

各地加强村(社区)集体“三资”领域专项整治——

监督下沉一线,保障群众切身利益

本报记者 郝迎灿 张文豪 张 驰

基层治理新实践

村(社区)集体“三资”(资金、资产、资源)事关群众切身利益。各地整合监督力量,做实联动监督、提级监督,严肃查处村(社区)集体“三资”管理中的腐败问题,找短板、补漏洞,提升监督的针对性和有效性。为推进乡村全面振兴提供坚实保障。

全面清查列明台账 联合监督提升力度

“由于历史原因,我们村部分土地长期权属不清,也未收取过承包费,村集体收入不足。”辽宁省铁岭市昌图县付家镇五丰村党总支书记王占国说。一次专项整治,为五丰村发展带来转机。铁岭市纪委监委以昌图县为试点开展农村集体“三资”专项整治,发现其中的管理漏洞。

“我们对全村的土地按照确权数据进行了实地测量,在摸清底数的基础上,清理无偿占有土地196.53亩,收取承包费3.93万元;废止违规发包合同216份,涉及土地1569.33亩,通过重新发包收取承包费28.65万元。”王占国介绍,通过起底清查,五丰村集体收入明显增加。

“我们督促县乡村三级建立资金清查、资产清查、资源清查三本台账,明确清查时间起点,充分考虑历史成因、群众诉求,分类细化具体清查标准,做到‘清单式’清查、‘对账式’监督、‘销号式’整改。”铁岭市纪委监委相关负责人表示。

在昌图县宝力镇宝力村,村党支部书记冯伟搬出厚厚一摞账本:“以资产清查为例,我们建立了镇及镇以上有关部门拨付给村集体的资产清单、村集体资产出租出售清单,年末账目资产清单等清单,以物对账,以账查物,逐笔逐项排查清理。”

结合村(社区)集体“三资”领域专项整治工作,铁岭市深化应用“阳光三务”平台,督促村级党务、财务完

全公开,有效提升基层治理能力,让基层小微权力在监督下规范运行。

建好用好数据平台 “三资”管理公开透明

在对重点村(社区)集体“三资”信息进行梳理时,河南省许昌市建安区纪委监委工作人员经系统比对同类合同,发现枪杆刘社区某酒店建筑物租赁合同数据异常,租赁价格明显偏低。

“我们以大数据平台集体‘三资’上传规范为依据,要求严格按照法律法规规范合同内容。”建安区纪委监委党风政风监督室负责人韩世涛说。最后,该合同租金由原来的每年30万元调整为65万元。

许昌市纪委监委有关负责人介绍,过去,村(社区)集体“三资”底数不清、产权不明、数字不准、备案不全,监管也成为一大难题。近年来,当地推进大数据监督平台建设,市纪委监委大数据监督平台的数字化、网络化、智能化监督优势,督促各村(社区)做好“三资”管理。

前些年,禹州市方岗镇方东村一些村民不了解村集体资金支出情况,对村干部不信任。该村被定为农村集体“三资”提级管理单位后,村两委干部、党员、组长全员接受民生大数据监督平台使用培训,并在全村铺开讲解。如今,资金使用情况、资源租赁情况、资产归属情况,从不清不白到明明白白,一些村民的心结解开了。

输入账号、密码,魏都区纪委监委党风政风监督室干部李甜甜登录民生大数据监督平台,开始了日常工作。后台系统里,“三资”总额、待审信息、举报信息等数据一目了然。“你看,这是樊沟社区最近上传的房屋租赁合同,我们可以看到扫描的原件,信息完备、格式规范。”李甜甜向记者介绍。

许昌市纪委监委利用民生大数据监督平台,及时发现村(社区)集体“三资”领域易发多发的虚报冒领等问题。自该平台运行以来,当地筛查并核实惠民资金发放预警信息2400余条,群众累计查询809万余次。

以巡促改确保实效 健全机制优化管理

“1700多万元,我们的钱什么时候能要回来!”“这是上任班子欠的账,我们也不了解……”

在云南省曲靖市麒麟区潇湘街道南城社区十组的一次村民代表会议上,村民跟村干部之间发生争议。原来,麒麟区委巡察组在巡察时发现南城社区十组原组长存在经济问题后,时任潇湘街道纪工委书记纪骏顺藤摸瓜,发现承租方长期拖欠租金。晁骏带人一面约谈相关干部,提醒其履职尽责;另一方面入户走访,从村民处了解情况。在街道纪工委的监督指导下,经村民代表会议通过,村里对承租方提起诉讼。

村(社区)集体“三资”是微腐败、管理无序等问题的多发区。麒麟区加强区级层面统筹,通过巡察发现问题、带动整改一体推进,以提级监督等手段完善监督网络,用好信息平台,凝聚监督合力。

几年前,麒麟区越州镇大梨树村集体和村民共同投入546万元,买苗、整地、建设备,成立了农民专业合作社。区委巡察组在检查合作社账目时发现,账目缺乏符合规范的会计核算,只登记了部分开支和盈余,却没有扣除用工工资、固定资产折旧等成本。

集体资金入股合作社,是村(社区)集体“三资”监管领域的新情况。“根据法律,合作社应当按照财务会计制度进行财务管理和会计核算。”巡察组一解释,大家明白了:账目审计没过关,是因为“账没记明白”。在麒麟区提级监督试点指导小组的建议下,大梨树村聘请了第三方会计公司管账。“每月虽然多投入1500元,但账目清晰,大家都安心。”大梨树村党总支副书记熊石林说。

通过定期巡察整改,麒麟区汇集共性问题形成专报,推动开展全区村(社区)集体“三资”监管专项整治行动。麒麟区纪委监委相关负责人说:“我们通过专项整治,不仅推动问题解决,更能健全监管机制,实现‘惩、治、防’一体推进。”

青年刚则国家强。青年党员干部肩负党和国家事业发展的希望,是强国建设、民族复兴的重要力量。党的十八大以来,习近平总书记鲜明提出要从严从实加强教育管理监督,引导年轻干部对党忠诚老实,坚定理想信念,牢记初心使命,正确对待权力,时刻自重自省,严守纪法规矩,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

新时代新征程为青年党员干部成长成才提供了新机遇新希望,也提出了新课题新要求。广大青年党员干部应当切实加强纪法教育,厚植法治意识和纪律意识,严守党的纪律和国家法律,为党和人民事业拼搏奉献,在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

青年党员干部纪法教育 亟待加强

党的二十大报告提出,当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。

广大青年党员干部主动担当作为、积极奉献,但同时也有极少数人在形形色色的诱惑面前败下阵来,在事业刚刚起步阶段就腐化堕落,在人生和事业成长的黄金期就跌进腐败的深渊,甚至走上犯罪的“不归路”。这既是个人的悲剧,也是党和国家事业的损失,既令人遗憾又引人深思。

纪法意识淡薄、纪法知识不足、纪法观念不强,是造成极少数青年党员干部误入歧途、违纪违法的重要原因。纪法意识淡薄,往往就不能形成正确的权力观、价值观,面对形形色色的社会思潮和利益诱惑缺乏定力;纪法知识不足,往往就会对党内法规和其他各项纪律规矩认识不深刻,对国家法律的规定和要求认识不到位;纪法观念不强,往往就不能正确处理改革与法治、经济发展与法治的关系,未能树立正确政绩观,在经济活动中丧失纪法底线。

导致这一系列问题的症结在于对青年党员干部的纪法教育还不够,缺乏有效方法和途径让青年党员干部在成长之初就树立起牢固的纪法意识,掌握必要的纪法知识、建立正确的纪法观念。纪法教育已经成为关乎青年党员干部茁壮成长和健康发展的关键,加强青年党员干部纪法教育势在必行。

加强青年党员干部纪法教育 意义重大

青年党员干部是党和国家事业的生力军,新的赶考之路上,加强青年党员干部的纪法教育,帮助他们在事业起步阶段走稳走好,对于党和国家事业长远发展意义重大。

第一,加强纪法教育是保障青年党员干部成长成才的必要之举。重视年轻干部培养是党的事业继往开来的内在要求。党的二十大报告提出:“抓好后继有人这个根本大计,健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制”。青年党员干部的成长成才,既有赖于个人的努力,也离不开组织的培养教育。加强青年党员干部的纪法教育,是事关党和国家事业薪火相传和长远发展的关键。要从严从实加强青年党员干部教育监督管理,尤其是通过纪法教育,不断增强青年党员干部纪法意识,防止成长“黄金期”变成“危险期”。加强纪法教育,实质上就是增强青年党员干部抵制自身潜在贪腐心理和外诱侵蚀的思想自觉,真正将党的纪律和国家法律内化于心、外化于行,恪守廉洁自律底线,树立不负人民的家国情怀。

第二,加强纪法教育是推动党的纪律和国家法律贯彻执行的重要举措。纪法的权威在于执行。没有行之有效的纪法教育,党的纪律和国家法律就难以真正贯彻落实。只有在党内加强纪法宣传阐释、学习培训力度,为广大青年党员干部提供良好的学习条件,才能使他们自觉接受纪法教育,对纪法规范做到“知其然”和“知其所以然”,自觉敬畏纪法、敬畏权力,牢牢守住权力关,有效发挥纪法教育对青年党员干部依法依规履职尽责的基础性、先导性作用。

第三,加强纪法教育是坚持党的自我革命、深入推进全面从严治党基础性工程。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。青年党员干部能否在思想上筑牢防线、在行为上从严要求,对全面从严治党战略方针能否落到实处起着至关重要的作用。深入推进新时代党的建设新的伟大工程,必须始终坚持全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上。加强纪法教育,能够使广大青年党员干部充分领悟党的纪律和国家法律背后所蕴含的理论逻辑、历史逻辑与实践逻辑,发自内心地信仰纪

加强青年党员干部纪法教育势在必行

祝捷

法、敬畏纪法,做法治建设的忠诚践行者,进而助力推动全面从严治党向纵深发展,以党的自我革命引领社会革命。

第四,加强纪法教育是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。青年党员干部作为党员干部中的新鲜血液,大都处于经济社会发展的第一线,处于同人民群众打交道的最前面,他们能否依法依规履行职责,对党和国家方针政策路线能否有效落实,国家治理体系和治理能力现代化能否切实推进有重大影响。只有通过加强纪法教育,树立纪法意识,才能自觉将纪法观念运用于日常工作中,严格按照政策要求、法律法规履职尽责,为党和国家兴旺发达、长治久安提供有力保证。

加强青年党员干部纪法教育的实践路径

青年党员干部风华正茂,正处于锻炼本领、努力有所作为的阶段。为加强青年党员干部纪法教育,确保其敬畏纪法,踔厉奋发,笃行不怠,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想尤其是习近平法治思想为指导,从以下方面着力改进。

第一,在思想上补足精神之“钙”,把好信仰“方向盘”。习近平总书记指出:“理想信念是立党兴党之基,也是党员干部安身立命之本。”对于青年党员干部而言,理想信念是人生的“指南针”,也是拒腐防变的思想基石。青年党员干部处于事业发展、人生抉择的关键期,必须将理想信念教育融入纪法教育中,不断强化党性修养,从而在大是大非面前能够始终保持头脑清醒、在小事小节方面能够始终严于律己。

第二,丰富纪法教育新形式,上好成长“必修课”。开展纪法教育、警示教育,必须丰富教育载体,创新教育方式。在互联网时代,如何在纪法教育中体现新时代要求,如何运用科技手段和网络新兴媒体,如何探索青年党员干部喜闻乐见的纪法教育新模式,这是当前纪法教育工作的重点课题。主要来说,一是构建常态化教育机制,通过召开党风廉政警示教育大会等形式,推动纪律教育、警示教育融入日常、抓在经常。二是采取差异化教育方式,聚焦新入职的青年党员干部,开展有针对性的纪法教育,帮助他们扣好廉洁从政“第一粒扣子”。三是梳理近年来青年党员干部违纪违法情况,编印警示教育案例汇编,选取具有代表性、典型性的案例进行剖析解读,推动青年党员干部受警醒、明底线、知敬畏。四是创新搭建纪法教育线上平台,联合相关部门开展形式多样、内容丰富的教育活动,综合运用新媒体平台,打造线上线下融合的教育链条。

第三,注重纪法教育精准度,做到管理“全周期”。习近平总书记指出:“用‘全周期管理’方式,推动各项措施在政策取向上相互配合,在实施过程中相互促进,在工作成效上相得益彰。”把“全周期管理”方式运用于青年党员干部纪法教育工作,应当注重结合青年人成长的特点,从内容到形式进行精准施教。针对部分有干劲而难以平衡“改革创新”和“依法办事”之间关系的青年党员干部,则要在加强其理论学习的同时,结合具体工作开展纪法教育,使青年党员干部牢记初心使命,把一切工作的出发点和落脚点放在维护好、实现好、发展好最广大人民根本利益上,真正把干事创业的方向找准、目标立好。

第四,加强纪法理论学习,守好纪法“总开关”。习近平总书记指出:“纪律是管党治党的‘戒尺’,也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。”青年党员干部要加强对纪法知识和理论的学习,按照《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》的要求,深入贯彻习近平法治思想,加强对党内法规和国家法律的学习,增强法治观念、提升法治思维能力、遵守党纪国法,牢固树立党章意识,更加自觉地学习党内法规,用党章党规党纪约束自己的一言一行,牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等基本法治观念,做到在法治之下想问题、作决策、办事情。

第五,增强纪法运用本领,扎紧实践“安全带”。加强青年党员干部纪法教育,推动其形成纪法意识,最终目的是保障青年党员干部在履职尽责过程中,始终做到依规依纪依法。青年党员干部应当把接受纪法教育、掌握纪法知识作为履职尽责的前提条件,把党的纪律和国家法律作为立身行事和开展工作的遵循,在严守纪法的实践中,增强运用纪法分析问题、解决问题的本领,为持续推进全面从严治党和反腐败斗争夯实能力基础。

(作者为武汉大学党内法规研究中心副主任)



1月28日,四川省华蓥市永兴镇大佛山村种植产业园,农民在收获青菜头。华蓥市利用永兴镇大佛山、马架坪等村的改良土地,兴建种植产业园。目前,2300余亩青菜头喜获丰收,将按订单销往外地。邱海鹰摄(影像中国)

重庆市涪陵区

规范政商交往 提升服务效能

本报重庆1月29日电(记者刘新吾)重庆市涪陵区美心翼申机械股份有限公司的厂房里,机器轰鸣,产线繁忙。该公司生产的曲轴等产品远销墨西哥、泰国、爱尔兰等多个国家和地区。“公司发展离不开区里支持,尤其是上市之前,给我们耐心的答疑解惑和细致的支持指导。”公司总经理黄海涛说。

近年来,涪陵区积极构建亲清政商关系,推出政商交往系列制度文件。建立政商交往负面清单,在干部联系企业、提供服务等方面明确“十为十不为”行为准则,划清政商交往红线边界;出台干部容错纠错清单,为干部大胆服务企业卸下思想包袱;制定干部助企履职清单,引导干部线上线下服务企业。

为提升服务精准度和有效性,涪陵区委统战部还结合主题教育,打造涉企决策参与闭环,在涉企规划、文件制定前向企业征求意见,决策后及时反馈,并邀请企业对反馈情况测评打分,提高决策科学性,更好助企惠企。

本版责编:肖 遥 季健明 徐雷鹏

江西省抚州市临川区 数字平台助力退役军人就业创业

本报南昌1月29日电(记者王丹)为服务退役军人就业创业,江西省抚州市临川区探索用好“优军码”服务平台,高效整合各部门数据资源,实现退役军人报到、组织关系转接、档案查询、抚恤金发放查询等11项服务事项掌上办理。过去,当地开展退役军人专场招聘会,需耗费人力、财力、物力;退役军人自主创业,又因信息对接不畅,遇到一些难题。现在,“优军码”服务平台发挥信息化优势,打通退役军人、企业、银行之间的信息壁垒。该平台还加快升级迭代,以退役军人信息采集数据库为基础,逐渐涵盖志愿服务、金融服务、求职应聘、理论学习等内容,为退役军人提供集成化、一体化的高效服务。

在求职择业方面,退役军人选择“优军优才”模块,将就业意向或企业用工需求录入平台,就能得到精准化推送的招聘信息;在鼓励创业方面,平台精选符合退役军人的创业项目信息,推送紧跟市场的创业知识技能培训。截至2023年底,该平台已注册用户2.2万余人,临川全区退役军人注册率达95%,帮助2100余名退役军人办结2400余项事项。

此外,临川区通过“优军码”服务平台,每年组织“最美退役军人”“最美退役军人家庭”“最美军嫂”等评选活动,引领退役军人积极在助力经济发展、参与社会治理、推进乡村全面振兴中贡献力量。

党的文献

2023年第6期(总第222期)



主管、主办

中共中央党史和文献研究院
中央档案馆通讯地址:北京1740信箱 邮政编码:100017
联系电话:010-63095897(编辑部),010-55627407(发行部)
E-mail:ddwx1386@vip.sina.com 邮发代号:82-872

在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话

(2023年12月26日,上午) 习近平

纪念毛泽东同志诞辰130周年

全国纪念毛泽东同志诞辰130周年学术研讨会论文选登

永远铭记一代伟人的伟大历史功勋 欧阳淞

毛泽东与中国共产党的道路探索、开辟和拓展

毛泽东对中国式现代化的探索与贡献 陈晋

毛泽东与马克思主义哲学 张树军

毛泽东与马克思主义哲学 贾高建

试论毛泽东思想在马克思主义发展史上的地位 张海鹏

毛泽东对科学社会主义的历史贡献 吴德刚

魅力四射 辉煌久久

——毛泽东诗词魅力赏析 高俊良

毛泽东维护国家主权和安全的战略谋划及启示 刘光明

毛泽东在伟大抗美援朝战争中的战略指导 毛新宇

在国际风云变幻中把握历史主动

——毛泽东实践道路的当代启示 张宏志

试论毛泽东的历史自信 陈金龙

毛泽东对思想政治工作的历史贡献和现实启示

——中共中央宣传部宣教教育局青年理论学小组

习近平新时代中国特色社会主义思想研究

习近平新时代中国特色社会主义思想科学体系

若干核心议题研究现状分析 康晓强 肖振南

“以人口高质量发展支撑中国式现代化”

——深入学习习近平关于人口工作重要论述 田天亮

党史新中国史专题研究

建党前夕中国先进知识分子与工人阶级相结合的历史考察 葛世林

新中国成立初期东北地区国营企业的管理民主化工作

苗庆科 荆蕊兰

《党的文献》2023年总目录